

李卓吾先生批評西遊記

第九十一回

金平府元夜觀燈

玄英洞唐僧供狀

着眠

修禪何處用工夫。馬劣猿顛速剪除。牢捉牢拴生五彩。
暫停暫住墮三途。若教自在神丹漏才放。從容玉性枯。
喜怒憂思須掃淨。得玄得妙恰如無。

話表唐僧師徒四衆離了玉華城。一路平穩。誠所謂極樂之鄉。去有五六日程途。又見一座城池。唐僧問行者道。此又是甚麼處所。行者道。是座城池。但城上有杆無旗。不知地方。僕近前再問。及至東閘廂。見那兩邊茶坊酒肆喧譁。米市油房熱鬧。街衢中有幾個無事閑遊的浪子。見猪八

戒嘴長沙和尚臉黑，孫行者眼紅，都擁擁簇簇的爭看。只是不敢近前而問。唐僧抱着一把脈，惟恐他們惹禍。又走過幾條巷口，還不到城。忽見有一座山門，門上有慈雲寺三字。唐僧道：「此處畧進去歇歇馬，打一個齋。」如何行者道：「好好，四衆逐一齊而入。」但見那裡邊

玲樓壯麗，寶座輝煌。佛閣高雲外，僧房靜月中。丹霞縹渺浮丹宇，碧樹陰森輪藏清真淨土。假龍宮大雄殿上紫雲籠雨廊，不絕聞人說。一燈常照有客登，爐中香火時時熱。臺上燈花夜夜熒，忽聞方丈金鍾韻。應佛僧人

真

華方者不
中華終此
起家中
如心此
事例

四衆正看時，又見廊下走出一個和尚，對唐僧作禮道。老師何來？唐僧道：弟子中華唐朝來者。那和尚倒身下拜，慌得唐僧攏起道院主，何爲行此大禮？那和尚合掌道：我遠里向善的人看經念佛，都指望修到你中華地。托生才見老師半采衣冠，果然是前生修到的，方得此受用。故當下拜。唐僧笑道：惶恐惶恐！我弟子乃行脚僧，有何受用？若院主在此閑養自在，才是享福哩。那和尚領唐僧入正殿，拜了佛像，唐僧方才招呼徒弟進來。原來行者三人，自見那和尚與師父講話，他都背着臉，牽着馬，守着擔，立在一處。和尚不曾在心，忽的聞唐僧叫徒弟，他三人方才轉面，那

和尚見了，慌得叫爺爺呀。你高徒如何恁般醜陋？唐僧道：「醜則雖醜，倒頗有些法力。我一路甚虧他們保護，正說處，裡面又走出幾個和尚作禮。」先見的那和尚對後的說道：「這老師是中華大唐來的人物。那三位是他高徒。衆僧且喜且懼道：『老師中華大國到此何爲？』唐僧言：『我奉唐王聖旨，向靈山拜佛求經，適過寶方，特奔上刹。一則求問地方，二則打頓齋食。』就行那僧人個個歡喜，又邀入方丈。方丈內又有幾個與人家做齋的和尚，遠先進去的又叫道：『你們都來看看中華人物。原來中華有俊的，有醜的，俊的真個難描，難畫；醜的却十分古怪。』那許多僧同齋主都來相

見兄弟各坐下。茶罷。唐僧問道：「貴處是何地？」衆僧道：「我這里乃天竺國外郡金平府是也。」唐僧道：「貴府至靈山還有許多遠近？」衆僧道：「此間到都下有二千里。這是等走過的。西去到靈山，我們未走，不知還有多少路。不敢妄對。」唐僧謝了。少時，擺上齋來。齋罷，唐僧要行，却被衆僧并齋主欵留道：「老師冤住一二日，過了元宵，要要去不妨。」唐僧驚問道：「弟子在路，只知有山有水，怕的是逢怪逢魔，把光陰錯過了。不知幾時是元宵佳節？」衆僧笑道：「老師拜佛與悟禪心重，故不以此爲念。今日乃正月十三，到晚就試燈。後日十五上元，直至十八九方才謝燈。我這裡人家好

事本府太守老爺愛民，各地方供高張燈火，徹夜笙簫，還有個金燭台，乃上古傳留，至今豐盛。老爺們寃住數日，我荒山頗管待得起。唐僧無已，遂俱住手。當晚只聽得佛殿上鍾鼓喧天，乃是家坊衆信人等送燈來獻佛。唐僧等都出來看了燈，各自歸寢。次日寺僧又獻齋吃，僧同歩後園閑耍，果然好個去處。正是：

罷

時維正月，歲屆新春。園林幽雅，景物妍森。四時花木爭奇，一派峰巒疊疊。芳草堦前萌動，老梅枝上乍替紅入桃花嫩，青歸柳色新。金谷園富麗，休誇網川流鳳慢說水流一道，野鷄出沒無常。竹種千竿，墨客難敵未定。

芍藥花牡丹花紫薇花含笑花天機方醒山茶花紅梅
花迎春花瑞香花艷質先開陰崖積雪猶含凍遠樹浮
烟已帶春又見那鹿向池邊照影鶴來松下聽琴東幾
廈西幾亭客來留宿南幾堂北幾塔僧靜安禪花卉中
有一兩座養性樓重簷高拱日水內有三四處煉魔室
靜几明窗真個是天然堪隱逸又何須他處覓蓬瀛
師徒們玩賞一日至晚殿上看了燈又都去看燈遊戲但

見那

瑞仙

瑪瑙花城琉璃洞水晶雲母諸宮似重重錦綉壁龕
玲瓏星橋紫翠巒乾坤動看數株火樹搖紅六街簫鼓子

門壁月萬戶香風幾處盞峯高聳有魚龍山海鷺鳳膳
空羨燈光月色和氣融融綺羅隊裡人人喜聽笙歌車
馬轂轂看不盡花容玉貌風流豪俠佳景無窮

三藏與衆僧在本寺內看了燈又到東閣廟各街上遊戲
到上更時方才回轉安置次日唐僧對衆僧道弟子原有
掃塔之恩越今日上元佳節請院主開了塔門讓弟子了
此愿心衆僧隨開了門沙僧取了袈裟隨從唐僧到了一
層就披了袈裟拜佛禱祝畢即將名額掃了一層塔上層層了裏
袈裟與沙僧又掃二層一層層直掃上絕頂那塔上層層
有佛處處開竈掃一層賞玩讚美大層掃畢下來天色已

晚又都點上燈火此夜正是十五元宵衆僧道老師父我們前晚只在荒山與關廟看燈今晚正節進城看看金燈如何唐僧忻然從之同行者三人及衆僧進城看燈正是那

三五良宵節上元春色和花燈懸鬧市齊唱太平歌又見那六街三市燈亮半空一鑑初升那月如馮火推上爛銀盤這燈似仙女織成鋪地錦燈映月增一倍光輝月照燈添十分燦爛觀不盡鐵鎖星橋看不了燈花火樹雪花燈梅花燈春冰剪碎綉屏燈畫屏燈五彩攢成核桃燈荷花燈燈樓高掛青獅燈白象燈燈架高檠蝦

兒燈，鰲兒燈，棚前高弄。牛兒燈，兔兒燈，簷下精神。^詹精神鷹兒燈，鳳兒燈，相連相併。虎兒燈，馬兒燈，同走同行。仙鵝燈，白鹿燈，壽星騎坐。金魚燈，長鯨燈，李白高乘。^簽山燈，神仙聚會，走馬燈，武將交鋒。萬千家燈火，樓臺十數里，雲烟世界。那壁廂，索琅琅玉轆飛來，這壁廂，轂轂香車輦過。看那紅粧樓上，倚着欄，隔着簾，並着肩，携手雙雙美女，貪歡綠水橋邊。鬧炒炒，錦簇簇，醉醺醺，笑呵呵，對對遊人戲綠。滿城中，簫鼓譴諱，徹夜裡，笙歌不斷。有詩爲証。

錦綉場中唱彩蓮，太平境內簇人烟。燈明月皎元宵夜，

雨順風調大有年

此時正是金吾不禁，亂烘烘的無數人烟。有那跳舞的，躊躇的，粗鬼的，騎象的，東一攢，西一簇，看之不盡。却到金燈橋上，唐僧與衆僧近前看處，原來是三盞金燈。那燈有丈來大，上照着玲瓏剔透的兩層樓閣，都是細金絲兒編成，內托着琉璃薄片，其光幌月，其油噴香。唐僧回問衆僧道：「此燈是甚油？」怎樣這等異香撲鼻？衆僧道：「老師不知，我這府後有一縣，名喚昊天縣。縣有二百四十里，每年審造差徭，共有二百四十家燈油大戶。府縣的各項差徭，猶可惟有此大戶，甚是吃累。每家當一年，要使二百多兩銀子。」

此油不是尋常之油，乃是酥合香油。這油每一兩值價銀二兩，每一分金三十二兩銀子。三盞燈，每缸要五百斤。三缸共一千五百斤，共該銀四萬八千兩。還有雜項繳纏使
用，將有五萬餘兩。只點得三夜。行者道：「這許多油，三夜何以就點得盡？」衆僧道：「這缸內，每缸有四十九個大燈，馬都是燈草扎的，把裏了絲綿，有雞子粗細。只點過今夜，見佛爺現了身，明夜油也沒了，燈就昏了。」八戒在傍笑道：「想是佛爺連油都收去了。」衆僧道：「正是此說。滿城內人家，自古久今，皆是這等傳說。但油乾了，人俱說是佛祖收了燈，自然五谷豐登。若有一年不乾，却就年程荒旱，風雨不調。所

以人家都要遠供獻。正說處，只聽得半空中呼呼風响，說得些看燈的人，盡皆四散。那些和尚也立不住脚道：老師父回去罷，風來了，是佛爺降祥。到此看燈也。唐僧道：怎見得是佛來看燈？衆僧道：年年如此，不尚三更，就有風來，知這是諸佛降祥。所以人皆迴避。唐僧道：我弟子原是念佛念佛拜佛的人，今逢佳景，果有諸佛降臨，就此拜拜，多少是好。衆僧連請不回。少時，風中果現出三位佛身，近燈來了。慌得那唐僧跑上橋頂，倒身下拜。行者急忙扯起道：師父不是好人，必定是妖邪也。說不了，見燈光昏暗，呼的一聲，把唐僧抱起，駕風而去。噫！不知是那山那洞真妖怪，竝

年假佛看金燈，說得那八戒兩邊尋找沙僧左右招呼。行者叫道：兄弟，不須在此叫喚。師父樂極生悲，已被妖精攝去了。那幾個和尚害怕道：爺爺怎見得是妖精攝去？行者笑道：原來你這夥凡人，累年不識故被妖邪惑了，只說是真佛降祥，受此燈供。剛才風到處，現佛身者就是三頭妖精。我師父亦不能識，上橋頂就拜，却被他侮暗燈光，將器皿盛了油，連我師父都攝去。我畧走遲了些兒，所以他三個化風而逝。沙僧道：師兄這般却如之何？行者道：必遲疑。你兩個同衆回寺，看守馬匹行李等老僧行李，此風去也。好大聖，急縱筋斗雲，起在半空，聞着那腥臊之氣，追趕

東北上徑趕，趕至天曉。倏爾風息，又有一座大山，十分險峻，着實嵯峨，好山。

重重丘壑，曲曲源泉。藤蘿懸削壁，松柏挺虛巖。鶴鳴晨霧裏，鴈淚曉雲間。義義轟轟峯排戟，突突磷磷石砌盤。頂嶺高萬仞，峻嶺疊千灣。野花佳木知春發，杜宇黃鸝應景妍。能巍奕，寶巉巖。古怪崎嶇險又難。停歇多時人不識，只聽虎豹有聲鼾。香獐白鹿隨來往，玉兔青狼去復還。深淵水流千萬里，回湍激石响潺潺。

大聖在山崖上，正自找尋路徑。只見四個人趕着三隻羊從西坡下齊吆喝開泰。大聖閃火眼金睛，仔細觀看，認得

是年月日時四值功曹使者隱像化形而來大聖仰掣出
鐵棒幌一幌碗來粗細有丈二長短跳下崖來喝道你都
藏頭縮頸的那里走四值功曹見他說出風息慌得喝散
三羊現了本相閃下路傍施禮道大聖恕罪恕罪行者道
這一向也不曾用着你們你們見老孫冤慢都一個個弄
懈怠了見也不來見我一見是怎麼說你們不在暗中保
祐吾師都往那里去功曹道你師父冤了神性在於金平
府愁雲寺貪歡所以太極生否樂盛生悲今被妖邪捕獲
他身邊有設法那藍伍着哩吾等知大聖建夜追尋恐火
理缺難言特來報道你旣傳報怎麼隱在崖壁

趕着三個羊兒吆吆喝喝作甚。功曹道：設此三羊以應開泰之言，喚做三陽開泰，破解你師之否塞也。行者哏哏的要打見有此意，却就免之。收了棒，回嗔作喜道：這座山可是妖精之處？功曹道：正是正是。此山名青龍山，內有洞，名玄英洞。洞中有三個妖精大王，個名辟寒大王，第二個號辟暑大王，第三個號辟塵大王。這妖精在此有千年了。他自幼兒愛食酥合香油，當年成精到此，假粧佛像，哄了金銀府官員人等，設立金燈，燈油用酥合香油。他年年到正月半，變佛像收油。今年見你師父，他認得是聖僧之身，連你師父都攝在洞內，不日要割剉你師之肉，使酥合香油。

煎吃哩，你快用工夫救援去也。行者聞言，喝退四功曹，轉過山崖，找尋洞府，行來數里，只見那澗邊有一石崖，崖下是座石屋，屋有兩扇石門，半開半掩，門傍立有石碑，上有六字，却是青龍山玄英洞。行者不敢擅入，立定步，叫聲妖怪，快送我師父出來。那里吻喇一聲，大開了門，跑出一陣牛頭精，卻都呆呆的問道：「你是誰？敢在這里呼喚？」行者道：「我本是東土大唐取經的聖僧，唐三藏之大徒弟，路遇金平府觀燈，我師被你家魔頭攝來，快早送還，免汝等性命。」如或不然，撞翻你窯巢，教你羣精都化爲膿血。那些小妖聽言，急入內，追報道：「大王禍事了，禍事了！」三個老妖，正把

唐僧拿在那洞中深遠處。那里問甚麼青紅皂白。收小妖先剝了衣裳。汲澑中清水洗淨。算計要細切細剉着。融合香油煎吃。忽聞得報聲禍事。老大着驚。問是何故。小妖道大門前有一個毛臉雷公嘴的和尚。嚷道。大王攝了他師父來。教快送出去。覬吾等性命。不然就要掀翻窯巢。放我們都化爲膿血。那老妖聽說。個個心驚道。才拿了這頭。還不曾聞傳個姓。甚麼處。他們且把衣服與他穿了。帶過來。審他一審。索資人何自而來。人何自而來。捉至唐僧解了。索資了。解了。捉至。唐僧戰戰兢兢。說前說得唐僧戰戰兢兢。說前說得唐僧戰戰兢兢。在下面只叫大王饶命。命。三個小妖。抱不

那方來的和尚怎麼見佛像不躲却衝撞我的雲路。唐僧磕頭道：貧僧是東土大唐駕下差來的前往天竺國大雷音寺拜佛祖取經的。因到金平府慈雲寺打齋蒙那寺僧留過元宵看燈正在金燈橋上見大王顯現佛像。貧僧乃肉眼凡胎見佛就拜故此冲撞大王雲路。那妖精道：你那東土到此路程甚遠一行共有幾衆都叫甚名字快實實供來我饒你性命。唐僧道：貧僧俗名陳玄奘自幼在金山寺爲僧後蒙唐皇敕賜在長安洪福寺爲僧官又因魏徵承旨夢斬涇河老龍唐皇遊地府回生陽世開設水陸大會超度陰魂蒙唐王又選賜貧僧爲壇主大鬧都綱幸觀

世音菩薩出現，指化貧僧說：西天大雷音寺有三藏真經，可以超度亡者昇天。差貧僧來取回賜號三藏，卽倚唐爲姓，所以人都呼我爲唐三藏。我有三個徒弟：第一個姓孫，名悟空，行者；乃齊天大聖，歸正羣妖聞得此名，着了一驚道：這個齊天大聖，可是五百年前大鬧天宮的唐僧道。正是。第二個姓猪，名悟能，入戒乃天蓬大元帥轉世；第三個姓沙，名悟淨和尚，乃捲簾大將臨凡。三個妖王聽說，個個心驚道：早是不曾吃他小的們，且把唐僧將鐵鍊鎖在後面，待拿他三個徒弟來湊吃。遂點了一羣山牛精水牛精、黃牛精，各持兵器走出門，掌了號頭，擡旗擂鼓。三個

妖披掛整齊，都到門外喝道：「是誰人，敢在我這里吆喝？行者！」門在石崖上，仔細觀看，那妖精生得：

彩面環睛，二角嵯峨，尖尖四隻耳，靈發閃光明，一體花紋如彩盡，滿身錦綉若金英。第一個，額頂狐裘花帽煥，一臉昂毛煞氣騰；第二個，身掛輕紗飛烈篋，四蹄花瑩玉玲瓏；第三個，威雄聲吼如雷振，藤牙尖利賽金燈。三個勇而猛，手持三樣兵：一個使鍼斧，一個大刀能，但看

第三個，肩上橫擔氈撻簾。

又見那七長八短，七肥八瘦的，大大小小的妖精，都是牛頭鬼怪，各執鎗棒，有三面大旗，旗上明明書着「辟寒大王」。

辟暑大王辟塵大王。孫行者看了一會，忍耐不得，上前高叫道：潑賊怪，認得老孫麼？那妖喝道：你是那鬧天宮的孫悟空？真個是聞名，不曾見面。見面羞殺天神。你原來是這等個猢猻兒，敢說大話！行者大怒罵道：我把你除個偷燈油的賊！油嘴妖怪，不要胡談，快還我師父來！趕近前，輪鐵棒就打。那三個老妖，舉三般兵器，急架相迎。這一場在山凹中好殺。

鐵斧鋼刀乾坤籜，猴王一棒放相迎。辟寒辟暑辟塵怪，認得齊天大聖名。棒起致令神鬼怕，斧來刀砍亂飛騰。好一個混元有法真空像，抵住三妖假佛形。那三個僥

油潤昇今年犯務，提欵差駕下僧。這個凶師不懼山程遠，那個爲嘴常年設獻燈。乒乓只聽刀斧响，劈朴惟聞棒有聲。衝衝撞撞三撥一，架架遮遮各顯能。一朝闖至天將晚，不知那個虧偷那個瓶。

孫行者一條棒，與那三個妖魔鬥經百五十合，天色將晚，勝負不分。只見那萬座大王，把拖槍舞得一閃，跳過陣前，將旗搖了一搖。那夥牛頭怪，擁上前，把行者圍在垓心。各掣兵器亂打將來。行者見事不吉，叫喲喲的縱起筋斗雲，收聲而走。那妖更不來追，招回羣妖，安排些晚食。衆各吃了，也叫小妖送一碗與唐僧。只待拿住孫行者等，才要整

這那師父一則長齋二則愁苦哭啼的未敢沾唇不瓶
却說行者駕雲回至慈雲寺內叫聲師弟那八戒沙僧正
自盼望商量聽得叫時一齊出接道哥哥如何去這一日
方回端的師父下落何如行者笑道昨夜聞風而趕至天
曉到一山不見幸四值功曹傳信道那山叫做青龍山山
中有一玄英洞洞中有三個妖精喚做辟寒大王辟暑大
王辟塵大王原來積年在此偷油假變佛像哄了金平府
官員人等今年遇見我們他不知好歹反連師父都攝去
老孫審得此情分付公曹等衆暗中保護師父我等近門
前叫罵那三怪齊出都像牛頭鬼形第一個使鉞第二

個使大刀，第三個使籜棍，後引一窩子牛頭鬼怪，搖旗擂鼓。與老孫聞了一日，殺個手平。那妖王搖動旗，小妖都來。我見天晚，恐不能取勝，所以駕筋斗回來也。八戒道：那里想是酆都城鬼王弄喰。沙僧道：你怎麼就猜道是酆都城鬼王弄喰？八戒笑道：哥哥說是牛頭鬼怪，故知之耳。行者道：不是不是。若論老孫看那怪，是三隻犀牛成的精。八戒道：若是犀牛，且拿住他，留下角來，倒值好幾兩銀子哩。正說處，衆僧道：孫老爺可吃晚齋行者道：方便吃些兒，不吃也罷。衆僧道：老爺征戰這一日，並不餓了。行者笑道：這日把兒，那里使得饑。老孫曾五百年不吃飲食哩。衆僧不知

是實只以爲說笑須臾拿來行者也吃了道且收拾睡覺
待明日我等都去相持拿住妖王庶可救師父也沙僧在
傍道哥哥說那里話常言道停畱長智那妖精倘或今晚
不睡把師父害了却如之何不若如今就去喫得他措手
不及方才好救師父少遲恐有失也八戒聞言抖做神威
道沙兄弟說得是我們都趁此月光去降魔耶行者依言
即分付寺僧看守行李馬匹待我等把妖精捉來對本府
刺史証其假佛免却燈油以蘇樂縣小民之困却不是好
衆僧領諾稱謝不已他三個遂縱起祥雲出城而去正是
那

懶散無向禪性亂

災危有分道心蒙

畢竟不知此去勝敗何如且聽下回分解

總批

篇中寫了禪性所以生否成悲一語大是爲學人警
策一描畫放聲處亦可觀

第九十二回

三僧大戰青龍山

四星挾捉犀牛怪

却說孫大聖挾同二弟，滾著風，駕著雲，向東北艮地上墳刻至青龍山玄英洞口，按落雲頭，八戒就欲築門。行者道：且消停，待我進去看看師父生死如何，再好與他爭持。沙僧道：這門閉緊，如何得進行？行者道：我自有法力。好大聖，收了棒，捻著訣，念聲咒語，叫變，即變做個火燄虫兒，真個也疾伶。你看他：

展翅星流光燦，古云腐草爲螢。神通變化不非輕，自有徘徊之性，飛近石門懸看，傍邊瑕縫穿風，將身一縱到

幽庭打探妖魔動靜

他自飛入洞見幾隻牛橫欹直倒一箇箇呼吼如雷盡皆睡熟又至中廳裡面全無消息四下門戶通關不知那三個妖精睡在何處纔轉過廳房向後又照只聞得啼泣之聲乃是唐僧鎖在後房簷柱上哭哩行者暗暗聽他哭甚只見他哭道

一別長安十數年登山涉水苦熬煎幸來西域逢佳節喜到金平遇上方不識燈中假佛像皆因命裡有災愆賢徒追梁施威武但願英雄展大權

行者聞言滿心歡喜展開翅飛近師前唐僧揩淚道呀西

方景象不同。此時正月，蟄虫始振，爲何就有螢飛行者？忍不住叫聲師父：「我來了！」唐僧喜道：「悟空，我說正月間怎得螢火，原來是你！行者卽現了本相。」道：「師父呵，爲你不識真假，悞了多少路程，費了多少心力！我一行說不是好人，你就下跪，却被這恠侮暗燈光，盜取酥合香油，連你都攝將來了。我當分付八戒沙僧回寺看守，我卽聞風追至此間，不識地名，幸遇四直功曹傳報，說此山名青龍山，玄英洞。我日間與此恠鬪至天晚，方回與師弟說細道此情，却就不曾睡。同他兩個來此，我恐夜深不便交戰，又不知師父下落，所以變化進來，打聽打聽。」唐僧喜道：「八戒沙僧，如金

在外邊哩。行者道：在外邊方纔老孫看時，妖精都睡著了。我且解了鎖，搠開門，帶你出去罷。唐僧點頭稱謝。行者使個解鎖法，用手一抹，那鎖早自開了。領著師父往前正走，忽然聽得妖王在正中廳內房裏叫道：小的們緊閉門戶，小心火燭！這會怎麼不叫更巡邏？梆鈴都不响了？原來那夥小妖，征戰一日，幸辛苦苦睡著，聽見叫喚，却纔醒了。梆鈴响處，有幾個執器械的敲著鑼，從後面走，可可的撞著他師徒兩個。衆小妖一齊喊道：好和尚呵！扭開鎖，往那里去！行者不容分說，掣出棒幌一幌，就打碎起處，打死兩個。其餘的丢了器械，近中廳打著門，叫大王：不好了！不好了！

好了。毛臉和尚在家裏打殺人了。那三怪聽見一轂轆爬將起來，只叫拿住拿住。唬得個唐僧手軟腳軟。行者也不顧師父，一路棒滾向前來。衆小妖架遮不住，被他放倒三個，推倒兩三個，打開幾層門徑，自出來叫道：兄弟們，何在？八戒沙僧正舉著鈀杖等，待道：哥哥，如何了？行者將變化入裡，解放師父，正走，被妖驚覺，顧不得師父，打出來的事，講說一遍。不題。那妖王把唐僧捉住，依然使鐵索鎖了，執著刀輪著斧，燈火齊明，問道：你這廝怎樣開鎖？那猴子如何得進，快早供來，饒你之命。不然就一刀兩段。唬得那唐僧戰戰兢兢的跪道：大王爺爺，我徒弟孫悟空，他會變

十二般變化，纔變個火燄虫兒，飛進來救我。不期大王知覺，被小大王等撞見，是我徒弟不知好歹，打傷兩個，衆皆喊斗，舉兵著火，他還顧不得我，走出去了。三個妖王呵呵大笑道：「早是驚覺，未曾走了。」叫小的們把前後門緊緊關閉，亦不詭譁。沙僧道：「閉門不詭譁，想是暗丟我師父，我們動手耶！」行者道：「說得是。快早打門，那獃子賣弄神通，舉鉗鑿力築去，把那石門築得粉碎。那又厲聲喊罵道：『偷油的賊恠！快送吾師出來也！』說得那門內小妖滾將進去報道：「大王，不好了，不好了！前門被和尚打破了，三個妖王，十分煩惱道：『這廝著實無禮，即命取披掛結束了，各持兵器，師

小妖出門迎敵。此時約有三更時候，半天中月明如晝，走出來，更不打話，便就輪兵。這里行者低住鐵斧，八戒就住天刀，沙僧迎住大棍。這場好殺。

僧三衆，棍杖鈚，三個妖魔膽氣加。鐵斧鋼刀藤蘿捷，只聞風响井塵沙。初交幾合噴愁霧，次後飛騰散彩霞。鈚
鈚解數隨身滾，鐵棒英豪更可誇。降妖寶杖人間少，妖
恠頑心不讓他。鐵斧口明尖鑄利，藤條節慘一身花。大
刀幌亮如門扇，和尚神通偏賽他。這壁廂因師性命發
狠打，那壁廂不放唐僧。劈臉搗斧，剝棒迎爭勝負。鈚輪
刀砍兩交擦，乾縫藤條降恠杖。翻翻復復，趁豪華。

輪

三僧三恠賭鬪多時，不見輸贏。那辟寒大王喊一聲：「叫小的們上來，衆精各執兵刃齊來，早把個入戒綁倒在地。」被幾個水牛精揪揪扯扯，拖入洞裡捆了。沙僧見沒了八戒，又見那羣牛發喊噚聲，掣寶杖，望辟寒大王虛丢了架子，要走，又被羣精一擁而來，拉一個蹤蹤，急掙不起，也被捉去捆了。行者覺道難為，縱筋斗雲脫身而去。當時把八戒沙僧，拖至唐僧前。唐僧見了，滿眼垂淚道：「可憐你二人也遭了毒手。悟空何在？」沙僧道：「師兄是捉住我們，他就走了。唐僧道：「他既走了，必然那里去求救。但我等不知何日方得贖綱，師徒們悽愴，悽慘，不題。却說行者駕筋斗雲復

至慈雲寺。寺僧接著來問。唐老爺救得否。行者道。難救難
救。那妖精神通廣大。我弟兄三人與他三人鬪了多時。被
他呼小妖先捉了八戒。後捉了沙僧。老孫幸走脫了。衆僧
害怕道。爺爺這般會騰雲駕霧。還捉獲不得。想老師父被
傾害也。行者道。不妨。不妨。我師父自有仰藍揭諦丁甲等
神暗中護佑。却也曾吃過草還丹。料不傷命。只是那妖精
有本事。汝等可看好馬匹行李。等老孫上天去求救兵來。
衆僧應付道。爺爺又能上天。行者笑道。天宮原是我的舊
家。當年我做齊天大聖。因爲亂取蟠桃會。被我佛收降。如
今沒奈何。保唐僧取經。將功折罪。一路上輔正除邪。我等

父該有此難。汝等却不知也。衆僧聽此言，又磕頭禮拜。行者出得門，打個吻嘴，卽時不見。好大聖，早至西天門外，忽見大白金星，與增長天王、殷朱陶許四大靈官講話。他見行者來，都慌忙施禮道：「大聖那里去？」行者道：「因保唐僧，行至天竺國東界金平府昊天縣。我師被本縣慈雲寺僧留賞元宵，北至金燈橋。有金燈三盞，點燈用酥合香油，價貴白金五萬餘兩。年年有諸佛降祥受用。正看時，果有三尊佛像降臨。我師不識好友，上橋就拜。我說不是好人，早被他侮暗燈光，連油并我師一風掃去。我隨風追襲，至天曉到一山，幸四功曹報道。那山名青龍山，山有玄英洞，洞有

如今世
上半精
神通一
珠在

三恠名辟寒大王，辟暑大王，辟塵大王。老孫急上門尋討，與他賭鬪一陣，未勝。是我變化入裡，見師父鎖住未協，隨解了，欲出，又被他知覺，我遂走了。後又同入戒沙僧苦戰，復被他將二人也捉去，綑了老孫。因此特啟玉帝，查他來歷，請命將降之。金星呵呵大笑道：「大聖既與妖性相持，豈看不出他的出處？」行者道：「認便認得是一般牛精，只是他大有神通，急不能降也。」金星道：「那是三個犀牛之精。」他固有天文之象，累年修悟成真，亦能飛雲步霧，其性極愛轄淨，常嫌自己影身，每欲下水洗浴，他的名色也多有鬼異，有雄犀，有牝犀，有班犀，又有胡冒犀，墮羅犀，通天，花文犀。

都是一孔三毛二角行於江海之中能開水道似那辟寒
辟暑辟塵都是角有貴氣故以此爲名而稱大王也若要
拿他只是四木禽星見面就伏行者連忙唱喏問道是那
四木禽星頗長庚老爲一明示明示金星笑道此星在斗
牛宮外羅佈乾坤你去奏聞玉帝便見分明行者拱拱手
稱謝徑入天門裡去不一時到于通明殿上先見葛丘張
許四大天師天師問道何往行者道近行至金平府地方
因我師寬放禪性元夜觀燈遇妖魔攝去老孫不能收降
特來奏聞玉帝求救四天師卽領行者至靈霄寶殿啓奏
各各禮畢備言其事玉帝傳旨教點那路天兵相助行者

奉道老孫纔到西天門，遇長庚星說：「那恠是犀牛成精推
四木禽星，可以降伏。」玉帝卽差許天師同行者去斗牛宮
點四木禽星，下界收降。及至宮外，早有二十八宿星辰來
接。天師道：「吾奉聖旨，教點四木禽星，與孫大聖下界降妖。
」卽閃過角木蛟、斗木獬、奎木狼、井木犴應聲呼道：「孫大
聖，點我等何處降妖？」行者笑道：「原來是你。這長庚老兒却
隱匿，我不解其意。早說是二十八宿中的四木。老孫徑來
相請，又何必煩勞旨意？」四木道：「大聖說那里話？我等不報
旨意，誰敢擅離？」端的是那方快早去來。行者道在金平府
東北艮地青龍山玄英洞，犧牛成精斗木獬、奎木狼、角木

蛟道：「若是犀牛成精，不須我們只消升天去罷。他能上山吃虎，下海擒犀。行者道：『那犀不比望月之犀，乃是修行得道，都有千年之壽者。須得四位同去，纔好。切勿推調。倘一時一位拿他不住，却不是又費事了。』天師道：『你們說的是甚話？肯意著你四人，豈可不去？趁早飛行，我回旨去也。』那天師遂別行者而去。四木过大聖不必遲疑，你先去索我引他出來。我們隨後動手。」行者卽近前罵道：『偷油的賊！還我師來！』原是八戒夜間築破的幾個小妖，丟了幾塊板兒，據住裡邊，聽得罵聲，急跑進報道：『太王、孫和尚在外罵哩。』辟塵兒道：『他敗陣去了這一日，怎麼又來了？想是那

里。些救兵來了。辟寒辟暑道。怕他甚麼救兵。快取披掛
來。小的們都要用心圍追。休放他走了。那夥精不知死活。
一個個各執鎗刀。搖旗擂鼓。走出洞來。對行者喝道。你個
不怕打的猢猻兒。你又來了。行者最惱得是這猢猻二字。
咬牙發狠。舉鐵棒就打。三個妖王。調小妖跑個圈子陣。把
行者圈在核心。那壁廂。四木禽星。一個個各輪兵刃道。孽
畜。休動手。那三個妖王。看見四星。自然害怕。俱道。不好了。
不好了。他尋將降手兒來了。小的們各顧性命走耶。只聽
得呼呼吼吼。喘喘呵呵。衆小妖都現了本相。原來是那山
牛精。水牛精。黃牛精。滿山亂跑。那三個妖王。也現了本相。

放下手來，還是四隻蹄子，就如鐵砲一般，徑往東北上跑。這大聖帥井木犴，角木蛟，緊追急趕，略不放鬆，惟有斗木解，奎木狼，在東山凹裡，山頭上，山澗中，山谷內，把些牛精打死的，活捉的，盡皆收淨，却向玄英洞裡，解了唐僧入戒沙僧，沙僧認得是二星，隨同拜謝。因問二位如何到此相救？二星道：吾等是孫大聖奏玉帝，請旨調來，收斂救你也。唐僧又滴淚道：我悟空徒弟怎麼不見進來？二星道：那三個老怪，是三隻犀牛，他見吾等各各領命，向東北艮方逃遁，孫大聖帥井木犴，角木蛟，追趕去了。我二星掃蕩羣妖，到此特來解放聖僧。唐僧復又頓首拜謝，朝天又拜，八戒

捲起道師父禮多必詐不須只管拜了。四星官一則是玉帝聖旨二則是師兄人情今既掃蕩羣妖還不知老妖如何降伏我們且收拾些細軟東西出來掀翻此洞以絕其根回寺等候師兄罷奎木狼道天蓬元帥說得有理你與捲簾大將保護你師回寺安歇待吾等還去艮方迎敵八戒道正是正是你二位還協同一捉必須勦盡方好回旨二星官卽時追襲入戒與沙僧將他洞內細軟寶貝有許多珊瑚瑪瑙珍珠琥珀琪寶且美玉良金搜出一石搬在外面請師父到山崖上坐了他又進去放起火來把一座洞燒成灰燼却纔領唐僧找路回金平慈雲寺去正是

經云太極還生否，好處逢凶實有之。愛賞花燈禪性亂，喜遊美景道心漓。大丹自古宜長守，一失原來到底虧。
緊閉牢拴休曠蕩，須臾懈怠見參差。

且不言他三衆，得命回寺，却表斗木獬、奎木狼、二星官、駕雲直向東北艮方，趕妖魔來。二人在那半空中尋看不見，只到西洋大海遠望見孫大聖在海上吆喝。他兩個按落雲頭道：「大聖妖魔那里去了？」行者恨道：「你兩個怎麼不來追降？這會子却日月失失的間甚？」斗木獬道：「我見大聖與井角二星戰敗妖魔，追趕料必擒拿。我二人却就打蕩尋精入玄英洞，救出你師父師弟，搜了山，燒了洞，把你師父

付托與你二弟領回府城慈雲寺多時不見車駕回報故
又追尋到此也行者聞言方纔答謝道如此却是有功多
累多累但那三個妖魔被我趕到此間他就鑽下海去當
有井角二星緊緊追拿教老孫在岸邊抵擋你兩個既來
且在岸邊把截等老孫也再去去好大聖輪著棒捻著缺
辟開水逕直入波濤深處只見那三個妖魔在水底下降
升木犴角木蛟捨死忘生苦鬪哩他跳近前喊道老孫舉
角極能今水只聞得花得花仲開明路這後邊之星竊地

孫大聖，并力追之。却說西海中，有個探海的夜叉，巡海的
介士，遠見犀牛分開水勢，又認得孫大聖與二天星，卽赴
水晶宮對龍王慌慌張張報道：「大王有三隻犀牛，被齊天
大聖和二位天星趕來也！」老龍王驚順聽言，卽喚太子摩
昂、快點水兵，想是犀牛精碎寒磧，昇辟座兒三個，惹了孫
行者，今既至海，快快拔刀相助。摩昂得令，卽忙點兵，須
臾間，諸龍奮鬪，鍊白鯢鯉，與鰐兵懈卒等，各執鎗刀，一齊
呐喊，騰出水晶宮，抵擋住犀牛精。犀牛精不能前進，急退
後，又有井角二星，併大聖攔阻，慌得他失了群，各各逃生。
四散奔走，早把個辟塵兒，被老龍王領兵圍住。孫大聖見

了心歡呼道消停消停捉活的不要死的摩昂聽令一擁上前將辟塵兒扳翻在地用鐵釣子穿了鼻攢蹄絀倒者龍王又傳號令教分兵趕那兩個挾助二星官擒拿那時小龍王帥衆前來只見井木犴現原身按住辟寒兒大口小口的啃著吃哩摩昂高叫道井宿井宿莫咬死他孫太聖要活的不要死的哩連喊是喊已是被他把頸項咬斷了摩昂分付蝦兵蟹卒將個死犀牛擡轉水晶宮却又與井木犴向前追趕只見角木蛟把那辟暑兒倒趕回來只撞著井宿摩昂帥龜鼈鼈鼈撒開鎗竿陣圍住那懼只懼饒命饒命井木犴走近前一把揪住耳躲奪了他的刀

道不殺你不殺你拿與孫大聖發落去來卽當倒干戈復至水晶宮外報道都捉來也行者見一個斷了頭血淋津的倒在地上一個被井木犴拖著耳朵推倒在地近前仔細看了道這頭不是兵刀傷的呵摩昂笑道不是我喊得緊連身子都著井星官吃了行者道既是如此也罷取鋸子來锯下他的這兩隻角剝了皮帶去犀牛肉還留與龍王賢父子享之又把辟塵兒穿了鼻教角木蛟牽著辟暑兒也穿了鼻教井木犴牽著帶他上金平府見那刺史官明究其由問他個積年假佛害民然後的決衆等避言辟尾王父子都出西海牽著犀牛會著奎斗二星駕雲霧徑

轉金平府行者足踏祥雲半空中叫道金平府刺史各佐
貳郎官併府城內外軍民人等聽著吾乃東土大唐差往
西天取經的聖僧你這府縣每年家供獻金燈假充諸佛
降祥者卽此犀牛之恠我等過此因元夜觀燈見這恠將
燈油并我師父攝去是我請天神收伏今已掃清出洞勦
盡妖魔不得爲害以後你府縣再不可供獻金燈勞民傷
財也那慈雲寺裡八戒沙僧方保唐僧進得山門只聽見
行者在半空言語卽便撇了師父丟下擔子縱風雲趕到
空中道那一隻被井星咬死已鋸角剝皮在此八戒道這
兩個索性推下此城與宮員人等看看也認得我們是聖

是神左右累四位星官收雲下地同到府堂將這恆的決已此情真罪當再有甚講四星道天蓬帥近來知連明律却好踩八戒道因做了這幾年和尚也畧學得些兒衆神果推落犀牛一族彩雲降至府堂之上說得這府縣官員城裡城外人等都家家設香案戶戶拜天神少時間慈雲寺僧把長老用橋擡進府門會著行者口中不離誦字道有勞上宿星官救出我等囚不見賢徒懸懸在念余幸得勝而回然此恆不知趕向何方纔捕獲也行者道自前日別了算師老孫上天查訪蒙太白金星識得妖魔是犀牛指示請四木禽星當時奏問玉帝蒙旨差委直至洞口交

覽

戰妖王走了。又蒙斗奎二宿救出尊師老孫與井角二宿併力追妖，直赶到西洋大海。又虧龍王父子、帥兵相助，所以捕獲到此審究也。長老讚揚稱謝不已。又見那府縣正官，并佐二首領都在那里高燒寶燭，滿斗焚香，朝上禮拜。少頃間，八戒發起性來，掣出戒刀，將辟塵兒頭一刀砍下，又一刀把辟暑兒頭也砍下。隨卽取鋸子，鋸下四隻角來。孫大聖更有主張，就教四位星官將此四隻犀角拿上界去，進貢玉帝。回繳聖旨，把自己帶來的二隻留一隻在府堂鎮庫，以作向後免徵燈油之証。我們帶一隻去獻電。佛祖四星心中大喜，卽時拜別大聖，忽駕彩雲回奏而去。

府縣官留住他師徒四衆大排素宴。徧請鄉官陪奉。一壁廂出給告示曉諭軍民人等。下年不許點設金燈。永蠲買油大戶之役。一壁廂叫屠子宰剥犀牛之皮硝熟燼乾製造鎗甲。把肉普給官員人等。又一壁廂動支枉罰無碍錢糧。買民間空地起建四星降妖之廟。又爲居僧四衆建立生祠。各各樹牌刻文用傳千古以爲報謝。師徒們索性寬懷飲食。又被那二百四十家燈油大戶這家附那家請略無虛刻。八戒遂心滿意受用。把洞裡搜來的寶貝每樣各籠些須在袖。以爲各家齊筵之賞。住經個月。猶不得起身長老分付悟空將餘剩的寶物盡送慈雲寺僧以爲酬禮。

瞞著那些大戶人家天不明走罷恐只管貪樂快了取經
惹佛祖見罪又生災厄深爲不便行者隨將前件一一處
分次日五更早起喚八戒備馬那獃子吃了自在酒飯睡
得夢夢乍道這早備馬怎的行者喝道師父教走路哩獃
子抹抹臉道又是這長老沒正經二百四十家大戶都請
纔吃了有三十幾頓他齊怎麼又羨老猪忍餓長老聽言
罵道囊糟的夯貨莫胡說快早起來再若強嘴教悟空拿
金箍棒打你那獃子聽見說打慌了手脚道師父今番變
了常時疼我愛我念我蠢夯護我肯要打時他又勸解今日
怎麼發狠轉教打麼行者道師父性你爲嘴悞路程

快早收拾行李備馬，免打那獸子。真個怕打，跳起來穿了衣服，吆喝沙僧道：快起來，打將來了！沙僧也隨跳起，各各收拾齊完，長老搖手道：寂寂悄悄的，不要驚動寺僧，連忙上馬開了山門，找路而去。這一去，正所謂

暗放玉龍飛彩鳳 私開金鎖走蛟龍

畢竟不知天明時，酬謝之案，端的如何，且聽下回分解。

總評

四星挾捉三辱，不過是木寇土耳，無他奧義。讀者勿爲所混。

着取。

第九十三回

給孤園問古談因

天竺國朝王偶遇

起念斷然有愛。留情必定生災。靈明何事。辨三臺行滿。
自歸元海。不論成仙成佛。須從個裡安排。清清淨淨絕塵埃。果正飛昇上界。

却說齊僧天明不見了三藏師徒。都道不曾留得。不曾別得。不曾求告得。滿滿的把個活菩薩放得走了。正說處。只見南閣廂有幾個大戶來講。衆僧愈懼。掌道。昨晚不會防禦。昨夜鄉鄰雲去了。衆人齊讖空拜謝。此言一講。滿城中官員人等。誰皆知之。叫此火戶人家。俱治辦五牲花果雜盒。

祠祭獻酬恩不題，却說唐僧四衆食風宿水，一路平安。行有半個多月，忽一日見一座高山。唐僧又悚懼道：「徒弟，那前面山嶺拱峭，是必小心。」行者笑道：「這邊路上將近佛地，斷乎無甚妖邪。」師父放懷勿慮。唐僧道：「徒弟，雖然佛地不遠，但前日那寺僧說到天竺國都下有二千里，還不知是有多少路哩。」行者道：「師父你好是又把烏巢禪師心經忘記了。三藏道：「般若心經是我隨身衣鉢。」自那烏巢禪師教後，那一日不念，那一時得忘？顛倒也念得來，怎會忘得？行者道：「師父只是念得不曾求那師父解釋。」三藏說：「猴頭，怎又說我不曾解得？你解得麼？」行者道：「我解得。」自此三

藏行者再不作聲。旁邊笑倒一個八戒，喜壞一個沙僧。說道：嘴钯！我一般的做妖精出身，又不是那裡禪和子。聽過講經，那里應佛僧也。會見過說法，弄虛頭，找架子，說甚麼曉得解得？怎麼就不作聲？聽講請解。沙僧說：二哥，你這信他大，哥扯長話，哄師父走路。他曉得弄棒罷了。他那裏曉得講經三藏道：悟能悟淨，休要亂說。悟空解得是無言語。文字乃是真解。他師徒們正說話間，却倒也走過許多路程，離了幾個山洞，路傍早見一座大寺。三藏道：悟空，前面是座寺哩。你看那寺廟也。

不小的，却也是琉璃碧瓦，半新半舊，却也是八字旗。

端隱隱見蒼松偃蓋，也不知是幾千百年間故物。到於今潺潺聽流水鳴絃，也不道是那朝代時分開山，留得在三門上大書着布金禪寺，懸匾上畱題着上古遺跡。行者看得是布金禪寺八戒也道是布金禪寺三藏在馬上沉思道：布金布金，這莫不是舍衛國界了麼？八戒道：師父奇阿！我跟師父幾年，再不曾見識得路。今日也識得路了。三藏說道：不是我常看經誦典，說是佛在舍衛城祇樹給孤園。這園說是給孤篤長者，問太子買了，請佛講經。太子說：我這園不賣他。若要買我的時，除非黃金滿布園地，給孤篤長者聽說，隨以黃金爲磚，布滿園地，才買得。

祇園才請得世尊說法。我想這布金寺莫非就是這個故事。八戒笑道：「造化若是就是這個故事，我們也去摸他塊把磚兒送人。」大家又笑了一會。三藏纔下得馬來，進得正門。只見三門下挑担的，背包的，推車的，整車坐下。也有睡的去睡，講的去講。忽見他們師徒四衆俊的又俊，醜的又醜。大家有些害怕，却也就讓開些路兒。三藏生怕惹事，心中不住，只叫斯文斯文。這時節，却也大家收斂，轉過金剛殿後，早有一位禪僧走出，却也威儀不俗，真是：

面如滿月光，身似菩提樹。擁錫袖飄風，芒鞋石頭路。
三藏見了問訊，那僧卽忙還禮道：「師從何來？」三藏道：「第五

陳玄奘奉東土大唐皇帝之旨，差往西天拜佛求經。路過寶方，造次奉謁，便去一宿。明日就行。那僧道：荒山十方常住，都可隨喜。况長老東土神僧，但得供養，幸甚。三藏謝了，隨仰喚他三人同行。過了迴廊，香積徑入方丈，相見禮畢，分賓主坐定。行者三人亦垂手坐了。這時寺中聽說到了取經僧人，東土大唐話說寺中若大若小，不問長住掛帳。長老行童，一一都來參見。茶罷，擺上齋供。這時長老還正開齋，念偈。八戒早是要緊饅頭，素食粉湯，一攬直下。這時方丈却也人多，有知識的，讚說三藏威儀好，要子的，都看八戒吃飯，却說妙僧眼濡，看見頭底，暗把八戒趕了一回。

說道斯文。八戒着忙急的叫將起來。說道。斯文。斯文。肚裡。
空空。沙僧笑道。二哥你不曉得。天下多少斯文。若論起肚
子裡來。正替你我一般哩。八戒方纔肯住。三藏念了結齋。
左右徹了席面。三藏稱謝。寺僧問起東土來因。三藏說到
古蹟。纔問布金寺名之由。那僧答曰。這寺原是舍衛國給
孤篤園寺。又名祇園。因是給篤孤長者。請佛講經。金磚布
地。又易今名。我這寺一望之前。乃是舍衛國。那時給孤獨
長者。正在舍衛國居住。我荒山原是長者之祇園。因此遂
名給孤布金寺。寺後邊還有祇園基址。近年間。若遇特雨。
霧露。還淋出金銀珠兒。有造化的。每每拾着。三藏道。話不

虛傳果是真，又問道：才進寶山，見門下兩廊有許多驃馬草搭的行商，爲何在此歇宿？衆僧道：我這山叫做百脚山，先年且是太平，近因天氣循環，不知怎的生幾個蜈蚣精，常在路下傷人，雖不至於傷命，其實人不敢走。山下有一庄閣，叫做雞鳴閣，但到雞鳴之時，才敢過去。那些客人，因到晚了，惟恐不便，僱借荒山一宿。等雞鳴後，便行。三藏道：我們也等雞鳴後去罷。師徒們正說處，又見拿上齋來，却見個道人來報道：我們老師爺要見見中華人物。三藏急轉身，見一衆老和尚，手持竹杖，向前作禮道：此位就是中

華來的師父。三藏答禮道：不敢。老僧稱贊不已。因問老師高壽。三藏道：虛度四十五年矣。敢問老院主尊壽。老僧笑道：比老師痴長一花甲也。行者道：今年是一百零五歲了。你看我有多少年紀。老僧道：師家貌古神清，況月夜眼光急看不出來。敘了一會，又向後廊看看。三藏道：纔說給孤園基址，果在何處？老僧道：後門外就是。快敘開門，但見是一塊空地，還有些碎石疊的墻脚。三藏合掌嘆曰：

憶惜痘那須達多曾將金寶濟貧病，祇園千古留名在。
長者何方伴覺羅。

他都玩着，緩緩而行。行近後門外，至臺上，又坐了一坐。

忽聞得有啼哭之聲。三藏靜心誠聽。哭的是爺娘不知苦
惱之言。他就感觸心酸。不覺淚墜。回問衆僧道。是甚人在
何處悲切。老僧見問。卽命衆僧先回去煎茶。見無人。方繞
對唐僧行者下拜。三藏攏起道。老院主。爲何行此禮。老僧
道。弟子年歲百餘。畧通人事。每於禪靜之間。也曾見過幾
番景象。若老爺師徒弟子。卽知一二。與他人不同。若言悲
切之事。非這位師家。明辨不得。行者道。你且說是甚事。若
僧道。舊年今日。弟子正明性月之時。忽聞一陣風响。就有
悲怨之聲。弟子下榻。到祇園基上看處。乃是一個美貌端
正之女。我問他。你是誰家女子。爲甚到於此地。那女子道。

通此女亦

我是天竺國國王的公主，因爲月下觀花，被風刮來的。我將他鎖在一間敝空房裡，將那房砌作個監房模樣，門上止留一小孔，僅過得碗過。當日與衆僧傳道，是個妖邪，被我細了。但我僧家乃慈悲之人，不肯傷他性命，每日與他兩頓粗茶粗飯吃着度命。那女子也聰明，卽解吾意，恐爲衆僧點污，就粧風作怪，尿裡眠，屎裡臥。白日家說胡話，呆鴟鴞的，到夜靜靜處，却恩盡父母啼哭。我幾番家進城來化，打探宮主事，全然無損，故此堅收緊鎖，更不放出。幸老師來國，萬望到了國中，廣施法力，辨明辨明，一則報良善，二則昭顯神通也。三藏與行者聽罷，切切在心。

說處，只見兩個小和尚請吃茶安置，遂而回去。八戒與沙僧在方丈中，突突濃濃的道：明日要雞鳴走路，此時還不來睡。行者道：獃子又說甚麼？八戒道：睡了罷，這等夜深，還看甚麼景致？因此老僧散去，唐僧就寢。正是那：

人靜月沉花，夢悄暖風微。透壁憲紗銅壺點，點看三級銀漢明明照九華。

當夜睡還未久，即聽雞鳴。那前邊行商烘烘皆起，引燈造飯。這長老也喚醒八戒沙僧，扣馬收拾。行者叫點燈來。那寺僧已先起來，安排茶湯點心，在後候敬。八戒歡喜，吃了。一盤饃饃，把行李馬匹牽出。三藏行者對眾辭謝。老僧送

行者道：悲切之事，在心在心。行者笑道：謹領謹領。我到城中，自能聆音而察理，見貌而辨色也。那夥行商喫喫嚷嚷的，也一同上了大路，將有寅時過了雞鳴關，至巳時，方見城垣，真是鐵甃金城，神州天府。那城

虎踞龍蟠形勢高，鳳樓麟閣彩光搖。御溝流水如環帶，福地依山插錦標。曉日旌旗明輦路，春風簫鼓徧溪橋。國王有道衣冠勝，五谷豐登顯俊豪。

當日入於東市街，衆商各投旅店。他師徒們進城，正走處，有一個會同館駢、三藏等徑入駢內。那駢內管事的，卽報駢丞道：外面有四個異樣的和尚，牽一匹白馬進來了。駢

丞聽說有馬就知是官差的。山廳迎迓三藏施禮道：貧僧是東上唐朝欽差靈山大雷寺見佛求經的。隨身有關文入朝照驗，借大人高衙一宿。事畢就行。駒丞答禮道：此衙門原設待使客之處，理當款迓，請進。諸生三藏喜悅，敎徒弟們都來相見。那駒丞看見嘴臉醜陋，暗自心驚，不知是人是鬼。戰兢兢的只得看茶擺齋。三藏見他驚怕道：大人勿驚。我等三個徒弟相貌雖醜，心地俱良。俗謂山惡人善，何以懼爲？駒丞聞言方纔定了心性問道：國師唐朝在於何方？三藏道：在南瞻部洲中華之地。又問幾時離家？三藏道：貞觀十三年，今已歷過十四載，苦經了些萬水千山，方

到此處，駢丞道：神僧、神僧，三藏問道：上國天年幾何？駢丞道：我敝處乃大天竺國，自太祖太宗傳到今，已五百餘年。現在位的爺爺，愛山水花卉，號做怡宗皇帝，改元靖宴，今已二十八年了。三藏道：今日貧僧要去見駕，倒換關文，不知可得退朝。駢丞道：好好，正好，近因國王的公主娘娘年登二十，青春正在，十字街頭，高結彩樓，拋打綉毬，撞天婚，招附馬。今日正當熱鬧之際，想我國王爺爺還未退朝，若欲倒換關文，趁此時好去。三藏忻然要是，只見擺上齋來，遂與駢丞行者等吃了。時已過午，三藏道：我好去了，行者道：我保師父去。八戒道：二哥罷麼？你的嘴臉。

不見怎的，莫到朝門外粧畔，還教大哥去。三藏道：悟淨說得好，歎子粗夯。悟空還有些細膩，那歎子拘着嘴道：除了師父，我三個的嘴臉，也差不多兒。三藏却穿了袈裟，行者拿了引袋，同去。只見街坊上士農工商、文人墨客、愚夫俗子，齊咳嗽都道：看牠誘媒去也。三藏立於道傍，對行者道：他這里人物衣冠、宮室器用，言語談吐，也與我大唐一般。我想着我俗家先母，也是抛打誘媒，遇舊姻緣，結了夫婦，此處亦有此等風俗。行者道：我們也去看看如何。三藏道：不可不可。你我服色不便，恐有嫌疑。行者道：師父，你忘了那紹孤布金寺老僧之言？一則去看絃樓，二則去辨真假。

通此妖亦

似這般忙忙的。那皇帝必聽公主之喜報。那里視朝理事且去去來。三藏聽說真與行者相隨見各項人等俱在那裏看打綉毬。呀。那知此去却是漁翁拋下釣和線。從今釣出是非來。話表那個天竺國王因愛山水花卉。前年帶后妃公主在御花園月夜賞玩。惹動一個妖邪。把真公主攝去。他却變做一個假宮主。知得唐僧今年今月今日今時到此。他假借國家之富。搭起彩樓。欲招唐僧爲偶。採取元陽真氣。以成太乙上仙。正當午時三刻。三藏與行者雜入人叢。行近樓下。那公主纔拈香焚起。祝告天地。左右有五十烟嬌綉女。近侍的捧着綉毬。那樓八窓玲瓏宮主轉

人編
要打和
尚大奇

晴觀看見唐僧來得至近，將綉毬取過來，親手拋在唐僧頭上。唐僧着了一驚，把個毬盧帽子打歪，雙手忙扶着那毬，那毬轆轤的滾在他衣袖之內。那樓上齊聲發喊道：打着個和尚了！打着個和尚了！噫！十字街頭，那些客商人等濟濟哄哄都來奔捨綉毬。被行者喝一聲，把手搓一搓，把腰躬一躬，長了有三丈高低個神威，弄出醜臉，說得些人跌跌爬爬，不敢相近。霎時人散，行者還現了本像。那樓上綉女宮娥，并大小太監都來對唐僧下拜道：貴人貴人，請入朝堂賀喜。三藏急還禮，扶起衆人，回頭埋怨行者道：你這猴頭，又是撮弄我也！行者笑道：綉毬兒打在你頭上，滾

在你袖裡，干我何事，埋怨怎麼。三藏道：似此怎生區處。行者道：師父你且放心，便入朝見駕，我回駕報與八戒沙僧等候。若是公主不招你便罷，倒換了關文就行。如必欲招你，你對國王說，召我徒弟來，我要分付他一聲。那時召我三個入朝，我其間自能辨別真假。此是倚婚降怪之計。唐僧無已從言，行者轉身回駕。那長老被衆宮娥等擁擁至樓前，公庄下樓，玉手相挽，同登寶輦，擺開儀從，回轉朝門。早有黃門官先奏道：萬歲宮主娘娘。挽着一個和尚，想是誇毬打着。現在午門外候旨。那國王見說，心甚不喜，意欲趕退。又不知公主之意何如，只得含情宣入。公主與唐僧

遂至金鑾殿。正是一對夫妻呼萬歲。兩門邪正拜千秋。
禮畢。又宣至殿上。開言問道。僧人何來。遇朕女拋毬得中。
唐僧俯伏奏道。貧僧乃南瞻部洲大唐皇帝差往西天大
雷音寺拜佛求經的。因有長路閒文。特來朝王。倒換路過
十字街彩樓之下。不期公主娘娘拋綉毬打在貧僧頭上。
貧僧是出家無教之人。怎敢與玉葉金枝爲偶。萬望赦貧
僧死罪。倒換閑文。打發早赴靈山見佛求經。回我國土。永
註陛下之天恩也。國王道。你乃東土聖僧。正是千里姻緣
使線牽。寡人公主。今登二十歲未婚。因擇今日年月日時
俱利。所以結綵樓拋毬。以求佳偶。可可的你來拋着。朕雖

不羞却不知公主之意如何。那公主叩頭道：「父王常言嫁雞逐雞，嫁犬逐犬。女有誓愿在先，結了這姻，告奏天地神明，撞天婚拋打。今日打着聖僧，卽是前世之緣，遂得今生之遇。豈敢更移，恩招他爲駙馬。國王方喜，卽宣欽天監正臺官，選擇日期，一壁廂收拾粧奩，又出旨曉諭天下，三藏聞言，更不謝恩，只敘放赦放赦。國王道：『這和尚甚不通道理，朕以一國之富，招你做駙馬，爲何不在此享用，念念只要取經，再若推辭，敘錦衣官校，推出斬了。』長老唬得魂不附體，只得戰兢兢叩頭啓奏道：『感恩陛下天恩，但貧僧一行四衆，還有三個徒弟在外，今當領納，只是不會分付得。』

言萬望召他到此，倒換開文教。他早去，不悞了西求之意。
國王遂准奏道：「你徒弟在何處？」藏道都在會同館駒隨
卽差官召聖僧徒弟，領開文西去。留聖僧在此爲駙馬長
老，只得起身侍立。有詩爲証：

大丹不漏要三全，苦行難成恨惡緣。
道在聖傳修在色，善由人積福由天。
休逞六根之貪欲，頓開一性本來原。
無愛無恩自清淨，管教解脫得超然。

當時差官至會同館駒，宣召唐僧徒弟不題。却說行者自
彩樓下別了唐僧，走兩步，笑兩聲，喜喜懼懼的回駒，八戒
沙僧迎着道：「哥哥，你怎麼那般喜笑？」師父如何不見？行者

道。師父喜了。八戒道。還未到地頭。又不曾見佛。取得經。固是何來之喜。行者笑道。我與師父只走至十字街。綵樓之下。可可的被當朝公主。拋綉毬。打中了師父。師父被些宮娥綵女太監。推擁至樓前。同公主坐輦上。朝招爲駙馬。此非喜而何。八戒聽說。跌脚撓胸道。早知我去了。好來都是那沙僧。憇想你不阻我。听我徑奔綵樓之下。一綉毬打着我老猪。那公主招了我。却不美哉。妙哉。俊刮標致。停當。大家造化。要子兒。何等有趣。沙僧上前。把他臉上一抹道。不羞。不羞。奸個嘴。把姑子三錢銀子。買個老驥。自誇騎得。要是。一綉毬打着你。就連夜燒退送紙也。還道遲了。敢惹你這。

晦氣進門。八戒道：「你這黑子，不知趣！魄自醜，還有些風味。自古道：皮肉粗糙，骨骼堅強，各有一得可取。」行者道：「說子莫胡談，且收拾行李。」但恐師父着了急，來叫我們，却好進朝保護他。八戒道：「哥哥，又說差了。師父做了駙馬，到宮中與皇帝的女兒交歡，又不是爬山越路，遇怪逢魔，要你保護他怎的？」他那樣一把子年紀，竟不知被窩裡之事，要你去扶摶，行者一把揪住耳根，輪拳罵道：「你這個淫心不斷的夯貨！說那甚胡謬！」正吵鬧間，只見駙丞來報道：「聖上有旨，差官來請三位聖體。」八戒道：「端的請我們做甚？」駙丞道：「老神僧幸遇公主娘娘打中綉毬，招爲駙馬，故此差官來。

請行者道：差官在那里教他進來。那官看行者施禮，道：不敢仰視。只管暗念誦道：是鬼是怪？是雷公夜叉？行者道：那官兒有話不說，爲何沉吟？那官兒慌得戰戰兢兢的，雙手舉着聖旨，口裡亂道：我公主有請。會親我公主會親，有諸八戒道：我這里沒刑具，不打你。你慢慢說，不要怕。行者道：莫成道怕你打，怕你那臉嘴快收拾挑擔牽馬進朝見師父，議事去也。這正是：

路逢殃道難迴避，定教恩愛反爲仇。
畢竟不知見了國王，有何話說，且聽下回分解。

總批

一部西遊記，獨此回爲第一義矣。此回內，說那文肚裡空空處，真是活佛出世，方能說此妙語。今日這些才業的斯文不識一瞎字，真正可憐。不知是成沙和尚看出破綻來也，大羞大慚。